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paavi samoin kuin raharuhtinaat­
kin käsittävät, että yhteiskunnal­
lisesta omistusoikeudesta — val- 
tiokapitalismista — on vain yksi 
askel sosialismiin ja yhteiskun­
nan kehitystä ei voida suunnata 
muualle.

Mikä seuraa rauhaa, ei ole ke-(THE COMRADE)
The. orgsn of u«_Finnish worker, in fte nenkään tiedossa, mutta mikä ei

Western ststes. The only Finnish daily in
the West. Published daily, except Sunday. s j t a  s e u r a a ,  On 
at Astoria, Orc., by the Western Work-
men’s Publishing Society. ! siihen tilanteeseen joka vallitsi

varma : takasin

Umotushinta 40c palstatuumalta. Kuoleman- 
ilmotulcset $1.5ö kerta ja muistovarsyilla 
(2.00 kerta. Kihlaus-, syntymä- ja avioliit­
to- ilmotukset 50c kerta, balutaantieto- ja 
nimenmuutto-ilmotuksct 25c kerta, naima- 
ilraotukset $1.50 kerta, avioero-ilmotukset 
91-00 kerta. Seisovat ilmotukset sopimuk­
sen mukaan. Satunnaisista ilmotuksista 
tulee rahan seurata mukana. Englannin­
kielestä suomennetaan vapaasti.
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voisi provoseerata mellakoita, 
joista saisi syyn lakkolaisten 
päälle. Kaupunki, sanomalehdet 
ja yleisö näyttää kerrankin ole­
van myötätuntoista lakkolaisille. 
Poliisi on tähän asti koettanut 
olla puolueeton, niin paljon kuin 
se poliisille on mahdollista, sillä 
poliisin luonne yleensä tunnetaan 
vihamieliseksi työväen järjestv- 
misliikettä vastaan. Se on van­
ginnut kaduilla häiriötä aikaan 
'saamaan lähetetyt yhtiön pyssy 
miehet. Ja ihme kyllä on sano- 
malehdis^i kerrottu, että yhtiön 
asiamies on asekaupasta ostanut 
pari tusinaa revolvereja. Näin

teyteen keskuksen kanssa. U. R. 
K. yhtiö alkoi vaatia tuota tun­
nelia käytettäväkseen. Sen joh-

na suurinta laivakapitalistia, ku­
ten nykyinen kaupungin pää on, 
sen aika menee omien liikeasiain-

dosta on viime aikoina käyty ki- sa kanssa. Tämä nykyinen "u~ 
nastelua ; yksitvisyhtiön pyyteitä aion mies” ei ole aikanaan tieu- 
on vastustanut kaupungin hallin-1 nyt sitäkään että kaupungin ai­
to sekä yleisö. Poliittisestikin keuslaitos oli tuominnut kansi­
on myötätunto siis enempi lak 
kolaisten puolella.

Kaupunki on alkanut esittele­
mään aijetta ostaa kaikki raitio-

laisen hirsipuuhun väärin vannot­
tujen todistusten perusteella, en­
nenkuin työväenjärjestöjen kes- 
kusneuvosto kävi joku aika jäl-

lehdistön kanssa yleisen mielipiteen 1 muassa Labor Council in edusta- 
eksy ttämiseksi keksittyjen valheitten ja rohkaisi lakkolaisia sanoen, 
julkeudessa ja ruokottomuudessa. —¡että mikään tointa ei toi estää 
Tuo äskenmainittu saksalainen vai- • teitä voittamasta, jos te pysytte 
he oli vain tilapäinen saavutus, joka lujasti yhteenliittyneinä ja jär­
si heille takaa pitempiaikaista ete- j kähtämättöminä „\jiatiniuksienne 
vämmyyttä. Yleensä he ovat liian ! takana! yksi Kaikkien ja  kaikki 

‘ yhden puolesta. Me tahdomme 
olla mukana tässä taistelussa, 
taistella ja voittaa tai kaatua 
kanssanne. Eräs toinen puhuja 
Varotti lakkolaisia olemaan va­
rovaisia provokaattorien suhteen, 
lausuen: “Ei löydy viitaan suu­
rempaa työläisten järjestöä, jossa 
ci olisi mukana kapitalistien kä-

¡'j tyreitä. Olkaa varovaisia näi- 
II den suhteen, ' ja lisäsi: "Niitä oh 
- varmasti mukana tässäkin koko­

uksessa, lurjuksia, joilla on toi­
nen käsi United Railroadin takia 
taskussa ja toisella kädellä tar

paljon
m aila.

m eistä jä lessä  sillä rinta-
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tieliniat ja laitokset kaupungin keen tapahtuman siitä majurille 
haltuun. Siinä olisi San hran-i juttelemassa. Silloin oli jo vasta- 
eiscon työväellä tilaisuus näyttää lause tullut Venäjältä Yhdysval-

alussa, ei enää voida <pa-
Jos valtaluokka pelkäsi yh­

teiskunnallisen vallankumous- 
liikkeen ilmipuhkeamnsta ennen 
sodan alkua ja siksi ennemmin 
syöksi kansakunnat sotaan, kuin 
päästi työväenliikkeen voimistu­
maan, niin on se sodan avulla 
tehnyt asemansa paljon pahem­
maksi. Saattaa olla, että emme 
kuule puhuttavan vallankumous- 
liikkeen puhkeamisesta heti rau­
hankokousten yhteydessä, mutta 

! ennen kuin kaikki sodan svnnvt-

Entered as second-class mail matter July 18,
1912, at the postoffice at Astoria, Oregon, 
und«r the Act of March 3, 1879.
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toimitut 832.

jäjestyneisvyden syvempää, kau­
emmaksi kantavaa tarkotust?., 
pakottaa yhtiö luovuttamaan v 

paljastui yhtiön presidentin va-' leishyötylaitoksia kunnallisesti 
kuutusten valheellisuus, että ei-(-hoidettavaksi. Se samalla velvot- 
vät he suvaitse laumassaan pys- taisi työväkeä''seuraamaan kun-

$2.25
.50

$J.50

Niin taitaa olla

i saamme nähdä sellaisen kumous- 
liikkeen palon, joka lakasee vas­
tustamattomalla voimalla yli ma­
ilman.

Sota on synnyttänyt vallanku 
mouksellisille aineksille sellaisen 
määrän käyttövoimaa, että sitä

Näyttää siltä kuin suorantoi-, on mahdoton arvata. Ki löydy 
ininnan edustajien kylvämät sie-1 sellaista suhdetta? johon sota ei 
menet olisivat itäneet vallan olisi tavallaan vaikuttanut, ja 
odottamattomissakin paikoissa.i niitä kaikkia käyttää heräävä 
Kuuden länsivaltion kuvernöörit i työväenliike hyväkseen, 
ovat pitäneet kokoustaan Portlan 1 Työväestölle on saatu usko-

symiehiä. Poliisipäällikkö vaatii 
että yhtiö ei saa asestettuja mie­
hiä käyttää, hän. poliisi, huoleh­
tii järjestyksestä. X aikka lakon- 
rikkurit ovat yrittäneet tehdä 
epäjärjestystä ja häiritä lakko­
laisten rauhallisia mielenosotus- 
kulkueita, vaikka nämä pyssy- 
hurtat ovat vangittuna ihmetel­
leet, että ei heitä "suojellakaan . 
on kauppakamari ja ‘ laki ja jär­
jestys "-komitea vaiti. Onkohan 
se saanut halvauksen. kun ei ole 
onnistunut yrityksessään hirttää 
niitä, jotka viime vuonna yritti­
vät järjestää L . R. lj> ui miehis-

nan asiain hoitoa. Kaupungin 
asioita valvomaan ei pitäisi pan-

tain hallitukselle.
Näinkin ratkaisevasta merki­

tyksestä olevan lakon aikana 
tulisi järjestyneen työväen har­
kita asioita jotka ovat vähän 
kauempaa kantavia siihen samaan 
suoranaiseen jokapäiväisten elin­
ehtojen taisteluun. -— A. Vilja.

CALIFORNIA

SAN FRANCISCO.
Nalkutusta, nälvimistä ja pien­

tä pilaa olemme me friscolaiset 
saaneet osaksemme oikein run-jjoaa ‘veljen kättä lakkolaisen 
säästi tämän vuoden aikana, samalla kuiskaten korvaan: dv- 
Meitä, nähkääs rakkaat toverit, i nainiittia, nitroglyseriinia, vali­
on ruvettu syyttämään Toverin nujen ja vaunutallien alle. \  a-

töä ?
järjestyksen 
käydä puol-

dissa, Ore. Sanomalehdistöllä, 
joka mainitsee kokouksesta, on 
sanottavanaan m. m.:

tetuksi että se on taistellut kan­
sanvallan puolesta ja saamme
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ENKELIKAAKKU. nnndin pitäisi ym m ärtää nyt elä-

Tuo . lain- ja 
"championi" ei voi 
taniaan järjestyneitä ja yhtiön ja 
sen hurttalanman puolustaminen

olla varmoja siitä, että se ei siitä [käynee arveluttavaksi ainakin

P ortlandissa  ilm estyvällä "M orning 
O regonian” lehdellä oa vaim oväen 
asio ita  käsitte levässä  osastossa oma 
“ tä tin sä ” — neiti Tingle. jolle joku 
tiedonhaluinen luk ija ta r lähetti kysy­
m yksen: “Neiti Tingle, tehkää hyvin 
ja  neuvokaa, m iten la ite taan  11 mu­
naa vaativa enkelikaakku?”

Nyt kävi niin ohrasesti, e ttä  “tä ­
d in” osastoa sa ttu i silm äileniään 

eräs m iehenpuolinen lukija. Kim­
paantui tuosta ja  k irjo tti lehteen täl- 

i laisen sapiskan:
“N ykyisenä ahdinkoaikana, kun :

■ vänsä kirkkaan kiiltävän kansanval- 
i lan kilven suojassa, ja  sen tähden  tu ­

lisi hänen rien tää  m itä suurim m alla 
ilolla tappam aan, ruhjom aan ja hä- 

J v ittäm ään. m inne ja milloin hyvänsä 
“kansanvalta” hänen m äärää sitä  te ­
kem ään, ollenkaan katsom atta  siihen, 
ketä hähen tapettav ikseen  sattuu. Ei 
suinkaan hän haluaisi tänne sak sa ­
laista itsevaltiu tta , tö rk ey ttä  ja junk- 
keriro istoutta. Meidän kunniakkaan 
kansanvallan puolesta hänen täytyy 
olla valm is tappam aan ketä käske­
tään, vaikka tapettavana olisi hänen

"Kuvernööri Stewart, joka tuli i uskosta hevillä luovu, m uttj se
suoraan Rutten mellakoilta, suo 
sitteli toimenpiteitä, joita kuver­
nöörit ottivat harkittavakseen." 
Ja kuvernööri Stewartin selite­
tään sanoneen, että "suora toi­
minta on välttämätön i. vv. w 

< in

vaatii myöskin kansanvaltaisuu­
desta osansa, kunhan se pääsee 
tekemään tiliä oman maansa por­
variston kanssa kussakin maassa.

Minkä verran kapitalistimme 
jo käsittävät tulevan tilanteen.

sangen tur- saattaa saada jonkinlaisen käsi

toimituksen taholta, että harvoin 
muistamme kirjottaa uutisia T o­
veriin.

Ensin minä kuitenkin pe&en o-

rokaa moisia veljiä!”
Joku puhujista mainitsi kuinka

hänelle tarjottiin $10 päivältä 
moottori miehen tvöstä. htio

saston kädet tästä syytöksestä, ei liioin kuulu välittävän jos se 
saapi ollenkaan tuloja liikentees­
tään : pääasia on vaan saada 
murskatuksi lakko. Niinpä eräs 

pahan poistamiseksi, on joskus konduktööri, joka ensin y htyi lak - 
valittu kirjeenvaihtajia joka kuu- koon vaan muisti, että hänellä on 
kausikin, haukuttu heitä kun on yhtiölle velkaa $28, meni takaisin 
leväperäisyyttä huomattu. valittu' päiväksi työhön ja maksoi illalla 

velkansa yhtiölle — jättäen vielä 
jonkun verran taskurahoja itsel-

Osasto osastona on tehnyt kaik­
kensa tässä suhteessa: on koetet­
tu kaikenlaisia keinoja, sanotun

taas uudet, mutta sittenkään et 
vaan näytetä pulasta stlvivtv-

läisiä kohtaan, 
miollista antaa
oppien edustajien saada jalansi i tetään olleen hiljattain koolla 
jaa. Kokemus on osottanut, että ' eräitten kansainvälisen rahama- 
tehokkaat toimenpiteet ovat edul- ’ ilman johtavien ruhtinasten, joi- 
lisenipia kuin viivytteleminen." den selitetään joutuneen epätoi­

voon kansakuntien maksukvkvi

näiden hävitvs tyksen siitä, että Sveitsissä seh-

niin kauan kun ei voida mitään 
tekosvvtä saada lakkolaisia vas­
taan. Nyt on kysymys järjesty­
neen työväen pahimman viholli­
sen taivuttamisesta tunnusta 
maan unio ja järjestynyt työväki 
seisoo yhtenä miehenä uuden 
järjestiinsä takana.

! vanha ham paaton Isoäitinsä, 
m eitä kehotetaan  pitäm ään lihatto- _  _  _
» ia  ja leivättöm iä päiviä, sietäisi M UUTTOLINTUJEN SUOJELEMI- 
jonkun säästäväisyy ttä  harrastavan  NEN JA -  ASEVELVOLLISUUS 
isänm aallisen naisen painattaa  muu- olivat yRsiin aikojhiu käsiteltavil)ä 
tam ia tuhansia kappaleita tupla k.v Caaadan senaatissa  O tta ja s sa . Pi­

tem m ittä m utk itta  siellä läpäsi “H ä­
nen M ajesteettinsa  ja  Yhdysvaltain 
hallituksen välinen sopim us muutto-

Tulleena suoraan Rutten mel­
lakoilta — Frank kittien tappa- syydestä ja siis pelkäävän val-
jaisista — selittää Montanan ku- ! lankumouksen Heilahtamista il- 
vernööri (joka on valallaan va miliekkiin, ja sitä estääkseen al- 
kuuttanut valvovansa lakien nou-!kavan toimenpiteisiin mahdolli- 
dattamista) toisille kuvernööreil-' siminan pikaisen rauhan solniia- 
le (jotka niinikään ovat vanno- luiseksi.
neel valvovansa että lakeja non Kokoontuva kansainvälinen so- 
datetaan) että "suora toiminta" I sialistikongressi ei suinkaan ole 
on se joka tepsii. Ja toiset ku- j vähäinen tekijä tässä rauhanliik- 
vernoörit ottivat hänen suosituk- keessä, sillä kun se kerran pää- 
sensa huomioonsa, joten voimme see koolle, on siinä se vaara tar 
odottaa niiden toteuttamina jona j» >rvar.istollc. että se saa 
muuallakin. i aikaan mailmanrauhan, ja siksi

Mutta eikö sentään ole vielä sen edustajille ei tahdottaisikaan 
hiukan liian aikasta puhua "ko- ; antaa passeja.
kemuksesta" mitä seurauksiin 
tulee koetettaessa tällaisten toi­
menpiteitten avulla ratkaista yh­
teiskunnallisia kysymyksiä? —
Montana Socialist.

Vakava työtaistelu

“Pyhä isä” pulassa

Merkitsevän käänteen enteitä 
työtaistelujen historiassa, osoit­
taa San hraneiseon katuraitiotie 
työläisten lakko. United Rail­
roads \  htiö on ollut se voittama­
ton muuri jota tähän asti ei ole 
voitu taivuttaa tunnustamaan 
työväkensä järjestöä. Se on vaa- 

iillallista, orjamaista uskol-

Raavin rauhanehdotuksien to­
delliset syyt alkavat olla pal­
jaana. Seikka toisensa perästä 
viittaa siihen, että katolinen kirk-j tiuut 
ko ja rahamailman johtavat rilli-, lisuiitta itselleen, eikä miehistön
tiuaat ovat huomanneet, mihin i°R‘ sallittu olla missään tekenii- 
sota vig- yhteiskunnan, ja se pa-1 S’ssj  järjestymisen kanssa. AI 
nee heidät toimimaan. ¡haiset palkat ja kiduttavat tyoen-

Faavi pelkää ihmisten herää dot ovat järjesty niätt< »myyden 
seuraukset. Se o tt se ihana tilan-vän siitä henkisestä tvlsämieli- 

syydestä. johon katolisen kirkon ; ne jota kauppakamarit, liikeniies- 
vijosisatoja kestänyt vaikutus j luokka, sanomalehdet ja jxdiisi
sen on tuudittanut, ja saavan 
selville, että miekka ja risti ovat

pitävät yhteiskunnallisen järjes­
tyksen mallina. Monta katkeraa

aina toimineet käsikädessä. “Pv- taistelua on käyty järjestymisoi- 
hä isä" rientää tukemaan kukis- keudesta ja parempien -palkka- 
tuvan kapitalistisen järjestelmän i suhteiden saavuttamiseksi. I ä- 
rakennetta. Saattaa arvata, mi- mä nyt käynnissä oleva taistelu
ten katkeralle tuntuu nähdä hau­
dan partaalla sen järjestelmän, 
jota edustamansa laitos on vuo­
sisatoja uskollisesti ia keinoja 
valitsematta tukenut.

Yhteiskunnan taloudellinen jär­
jestelmä on muuttumassa sellai­
sella nopeudella, että vain har­

on voimaperäisempi ja hyvin jär­
jestetty: tilanne on lakkolaisille 
suosiollinen, joten voitto näyttää 
mahdolliselta.

Lakko alkoi odottamatta, yhti­
ön herrat tiesivät siitä vasta sit­
te kun heille ilmoitettiin että l i i ­
ke on pysähtynyt, vaunut seiso-

vat voivat oikein käsittää kaiken 'ä t  kadulla. Odottamaton oli 
mitä tapahtuu. Samalla kun lakko suurelle osalle michistöä- 
saarnataan kaikella tavalla vitsi- kin. Rohkeimmat alkoivat sen

svm ystä ja  pyytää Portlandin nais 
ten liim aam aan ne hattu ih insa, että  
ensi talvena kun munien hinta taa ­
sen on tuossa dollarin vaiheilla tu ­
sinalta . saisivat lukea sitä. eivätkä 
syyttäisi säilv tyslaitoksia tai muita 
kuin itseään munien kalleudesta. Jos 
ylitä enkelikaakktta varten tarv itaan  
yhden naisen aika ja 11 mjunaa, niin 
paljoko niitä tarv itaan , e ttä  kaikki 
Portlandin naiset saisivat enkelikaa- 
kun ?

“ Nyt kun työvoim asta on puute, 
neuvoo neiti Tingle sih taam aan jau ­
hot viiteen kertaan. Vaikka en ole

Lakki tiaisten pää vaatimukset 
ovat kolme dollaria viisikymmen­
tä senttiä, kahdeksiin tautisesta 
päivästä ja korotettu maksu yli- 
ajasta. Kaupungin omistamilla 
raitioteillä ovat nuo ehdot käy- 
tännossii ja se antaa tukea lak 
kolaisille vaatiessaan työnanta­
jansa tunnustamaan samat ehdot.
Jitneyautoliike ia 'kaupungin ka 
tuvaunuliike palvelee yleisöä niin 
että sen ei tarvitse käyttää lakoii- 
alaisia vaunuja. Työväenjärjes -
töt ovat kieltäneet jäseniänsä K uitenkin luulen, että  kaikesta huo­

lim atta  m uutam illa naisilla tulee o le -1

lintujen suojelem isesta (.'-anadassa ja 
Yhdysvalloissa." Sopimus lienee ol­
lut m eidänkin kongressissa esillä, 
vaikka siitä ei ole isom paa melua 
pidetty, tahi ainakin kohta tulee 
esille.

Meillä ei ole m itään sitä  vastaan, 
e ttä  m uutto lin tu ja suojellaan tuhol­
ta, sillä enim m äkseen ne ovat m aan­
viljelijäin ja varsinkin  hedelniänkas- 
vattajain  parhaita  ystäviä ja  siten
arvaam attom asta  taloudellisesta  n»er- 

kuin mies. minä pitäisin  viisaam pana ¡ kj(vkspstk 
ostaa parem paa lajia jauhoja ta h i ,1
jos hiiret n iitä  likaavat, hankkia k is­
san. Sen ajan mikä menee viiden-

käyttämästä l . R. R :n vaunuja, 
monet ttniot sakon tfhalla.

Yhtiö myös varustaa puoles­
taan : vaikka lakonsärkemisyri 
tvsteu lasketaan sille maksavan 
ainakin viisikvnunentätuhatta

i Meitä vain ihm ety ttää , e tte i kos­
kaan ole kenenkään mieleen joh tu ­
nut sella ista  a ja tu sta , e ttä  tyonet-
sinnässä  m aasta toiseen siirtyvät 

tää  vaikka punaisen ris tin  puuhiin, j ..m uuttollnnut .. Canadan ja  Yhdvs.
vaitain t y ö l ä i s e t ,  kaipaisivat niih- 

i käänlaista  suojelusta. Päinvastoin 
keksitään kutnpasessakin m aassa kil­
paa kaikenm oisia kiusallisia mutkia

kertaiseen sihtaam iseen, voisi käyt-

uiaan enkelikaakkuja, maksoi m itä 
maksoi. Kun sitte  tu levana talvena 
joku poloinen sotilaam m e, jo lta  osa 
ruum ista on jäänyt F landerin lie­
juun. m utta  osa vielä elää Sotasai-

heidän m atkojensa vaikeuttam iseksi, 
i Nyt sota-aikana heitä  on ruvettu  oi­

kein erikoisella innolla pyydystäm ään 
ras iassa , 'leikolia äänellä pyytää hoi- molemmin puolin rajaa. Sam alla kun

dollaria viikossa, se koettaa kava-i t a j a t t a r e l t a  m u n a v o ita  s e l la is ta  i kansaiJivälisillä sopim uksilla suojcl-
limmatkin keinonsa lakkolaisia i äitl ta Pas i la ittaa .’ vastaa h o ita ja ta r: ] iHan toukansyöjiä pikkulintuja, satnal-

...............  , ,, “Olen kovasti palloillani, m utta koko j la yhtä kansainvälisesti pidetään neu-
v a s ta a n . Se p ä ä s is i h a lv e m m a l la ! . ....‘ . .. sa iraalassa  ei ole yhtään m unaa, ;
kun suostuisi v a a tim u k s i in .  '  e , po rtiandin  naiset tarv itsivat ne kaik- 
kulettaa lakonsärkijiiitä ja se y ki enkelikaakkuihiusa — 11 munaa
rittää saada aikaan mellakoita, j joka k a n k k u u n o n  toisella niinkuin toisellakin puolet

lähettämällä palkattuja ro > o ,. Aina luo tettavaksi tunnettu*
O M AN TU N N O N  S Y ILLÄ  S O TA P A L-i 

V A P A U T U M IN E N
tekemään väkivaltaa rikkureill* 
että saisi aihetta puolustautua!-; ■ 
seen. Niin lujasti kun Union j näy ttää  olevan 

,lesta valvotaaukin järjestystä, i va>a koristeeksi.

VELUKSESTA

pu

neen; uusi keino eli uudet vali - leen kun v*litvi jälleen lakkoon, 
tut ovat olleet entisiä huonommat. Kokouksen päätarkoituksena 

N vt meillä on vaan yks: keino tälläkertaa oli saada lakkolaisiin 
jälellä, ja sallikaa nyt minun sa- juurrutettua se yhteishenki, ja 
noa, että jos mieli saada täm ä' ymmärrystä, että jos tällä kertaa, 
toimi säännöllisesti järjestettyä, jolloin kaikki edut ovat lakkolais- 
niin siitä täytyy ruveta maksa-iten puolella, lakko hävitään, niin 
maan. Mutta, jos rupeamme i tuskin kymmeniin vuosiin voi- 
tästä toimesta osastona maksa- Alaan ajatellakaan minkäanlaises- 
maari, niin siinä piilee se vaara, itä järjestäytymisen mahdollisuu- 
että pian saamme makjsaa kaikis-j desta, sekä varottaa lakkolaisia 
ta tehtävistä. Sillä, ikävä kyllä' ryhtymästä mihinkään väkival- 
sanoa. kehitys näkyy ' osastoissa j taan rikkurcita kohtaan enempää 
kulkevan siihen kaltevaan suun- • kuin yhtiön omaisuudenkaan tu- 
taan, että kukaan ei. varsinkaan 1 hoaniiseen. Kaikista tehtävistä 
nuoremmista jäsenistä, ota juuri päättää lakkokomitea ja lakko- 
minkäänlaisia toimia osastoissa . laisten kokoukset, ja minä luulen, 
vastaan ja vanhemmille jäsenille että tämä kokous oli kylliksi ky- 
jäävät kaikki tehtävät. Ei siis kenevä "selittämään sen proble- 
liene oikein kumma, jos meillä e i ' min. mihin silloin joudutaan jos 
ole voitu paremmin tehdä. > ruvetaan käyttämään suoraa toi-

Mutta mitä on tehty Toverin mintaa".
taholta tämän asian auttamisek ■ i Suomalaiselle yleisölle pyydän, 
si ? Joo, on luvattu, että sieltä j niinä huomauttaa, että eivät kävt- 
päin ruvettaisiin maksamaan | täisi yhtiön rikkurin avulla run- 
jonkunlaista korvausta, mutta ei naamia katuvaunuja. jos ei val- 
ole suoraan sanottu, että tämän t lan henki ja omaisuus ole va.i- 
verran me siitä ja siitä erästä rassa. — Naapuri.
maksamme; saisipa senkin jos-
kus kuulla, niin voisi ilmaantua Kaupunki aikoo ostaa kaara-
hyvinkin halukkaita, jotka nain liikkeen. Pitkän ia hurjan väit- 
kalliina aikoina rupeaisivat tie- tc1vn perästä t nited Railroads in 
naamaan särvinrahoja. lakkoasemasta kaupungin val-

Katuvaunutyöläisten lakko iät.- tuusto tanaan iltapäivällä vksi- 
kuu vielä. Joka päivä yhtyy un- mielisesti päätti ilmottaa «lailli­
sia joukkoja lakkolaisiin, ja rik tulle yhtiölle, että kaupunki on 
kurien saanti käypi kovin hitaas­
ti. Tosin kyllä liikenne ci ole
ollut kokonaan seisauksissa, vaan ; juottamaan hinnan, 
kovin herpaantuneessa tillissä se i “Samaa minäkin", sanoi yhti'äi 
on ollut, ja tulee olemaan kunnes ( presidentti, J. \\ . Lilienthal, kuu 
lakko loppuu työläisten tävdelli- kuuli valtuuston päätöksestä. — 
sesti voittamana. Läheisessä tulevaisuudessa saata-

Lauantaina t. k. IS p.uä. oli nce kuulla korporationin .omai- 
lakkolaisilla suun katukulkuei sumien “ lu il ta
puolenpäivän tienoissa. Kulkuee-i Aikoo särkeä lakkoa. U. Rail-

valmis ostamaan yhtiön koko 
i omaisuuden, ja pvysi yJitiötä il-

voa, kuinka rajan  kahta puolta kulek-j *een  o t t ’ o s a a  lie,llan. va,nionsa j road yhtiö näyttää panevan kaik- 
aivat työm iehet m ahdoliisim fnan n o -1 ja lapsensa. Lakkolaiset mars- ki keinot liikkeelle lakon särke- 
peasti voitaisiin saa ttaa  toukkien syö-[ sivat hvvin järjestyneenä jouk-1 nijseksi Kaupunkiin on tuotu 
täväksi. Je  tehokkaim m aksi keinoksi kona alas Markct-katua 3 :lle ka - ; jo «CO lakonrikkuria. Niitä on 

tilille , josta käännyttiin takaisin i keräilty yli Iliaan. New Yorkista 
pitämään suurta kokousta kau-jja Philadelfiasta asti. Yhtiö on 
nunnin suuressa auditoriumissa. i saanut maksaa huikeita summia 
Kulkueessa kannettiin useita tau näiden kulctukseen, vksiu rauta 
h

kapi­
talistinen  sanom alehdistö on hiki ha- 

j tussa  puuhannut siitä, kuinka ääret- 
lakikirjoihin pantu töm än suosiollista maan väestö — 

M issään m aassa niin . kaikki ne ainekset, joita kan-
• • 11-, -¡lPi v le i . l  I « ’H »*' anneta  suojella sosialisteja, naftaa maan väestöön kuuluviksi lu­

' joi ka kuitenkin kaikissa m aissa ovat, kea oli <isev< lvollisuudelle. ne 
sotien johdonm ukaisiinpia ja v ilp it- . eivät m uuta odottaneet kuin lupaa 
tömimpiä vastustajia. Multa y h tä jp ä ä s lä  Europan verikentille niittä- 
väiiän siitä näkyy olevan turvaa T nään  kunniaa saksalaisen itsevaltiu-

hankkii parhaimmat ammattimie­
het vehkeilemään epäjärjestystä. 
Kunhan kauppakamari ehtii toi 
pila ia saa karva nokkaansa taas 
jostain "häkä" pommista, kuten 
ravintolatyöläisten lakon aikana, 
niin saadaan kuulla "laista- ii 
järjestyksestä". Siitä tulee sitkeä 
taistelu, mutta jos työväki voit-

m uillekuan kuin sosialisteille.
Phoenix nimisen kaupungin lähei­

syydessä Arizonassa on venäläisellä 
n. s. niolokaanien lahkolla siirtola. 
M nlakaanit ovat kveekarien kalta i­
nen lahko, joka ehdottom asti kieltäii

den kukistam isesta. Miksi näin ol-
len maksoi vaivan panna asevelvolli­
suuslakiin rangaistusm ääräyksiä  ' — 
vieläpä niin kovin ankaro ita  — pel- 
voksi ja vapistukseksi kaikille ase ­
velvollisuuden vastustajille  ja pakoi-

jäsen tensä  an tau tum asta  m inkäänlai- Iijoille, kaikille jo tka eivät a io  hy­
t t iä , tulee siitä silloin luuistomerk-; seen sotapalvelukseen. Siitä huoli- väliä taipua tuota niin ihm eesti ha­
ki kauppakamarille, sillä sekin ‘ m atta on 35 nuorta m iestä tuosta I lu ttua ja  niin kovin kiihkeästi odo- 
kaatuu. jos yhtiön täytyy taipua, siirto lasta  tuom ittu vuodeksi van-
Kapitalistiluokka tuntee järjes-j keuteen, kun
taytymisen ,
se voi siten tehokkaammin riis-i naniii nnehet 
tää. Kun sen tarkoitus on a h n ­
astaan riistää, niin se luonnolli­
sesti näkee riistettävien järjesty , ¡uimia kidutuksia 
misessä suurimman vaaran. Sik-! tapauksessa uskovat 
sfhän se työväen järjestyminen ■
on “laitonta" ja katalimmatkin 
keinot sen hävittämiseksi ovat 
luvallisia.

Tässä on toinenkin seikka tuki­

välttämättömk vden. ; rautum asta.

te ttu a  asetusta  to ttelem aan? Mies 
kieltäytyivät registee- se, .¡oka pystyy täm än ristiriidan  tyy- 
Vuukilaan tu ltua oli : dy ttävästi selittäm ään.
ensi työksi “rau h o te t- ' — — —

tava kylm illä kylvyillä." Tu-valiises-' VALEHTELU-RINTAMALLA 
ti koettavat asianom aiset kaikin kei- i y rittävät saksala ise t päästä  voitolle, 
noin sa la ta  vankiloissa harjo ttam iaan  Eräs Saksan johtavinim ist.i lehdistä

m utta tälla isessa  i vah tää . että  “keskiv a ito jen  so tila a l­
linen vdlm akkuus on lisääntynyt sit-voivanaa 

ilrnottaa
puo-
kon-kerskaam alla 

näytöistään.
Toinen kuvaava tapaus on myös: 

“lainkuuliaisuudesta” nvkyääu niin

te sodan alkam isen, sam alla kun 
Ranskan sotakunto  on ihan silm issä 
vähentynyt.”

Täkäläiset . porvarilehdet tekevät
kuulu isasta  Arizonasta. T unnetun ‘ ilkeätä ivaa tuosta  väitteestä. Itse 
lau la ja tta ren  rouva Sciium ann-H ein-1 asiassa se onkin hiukan sakeam pi 

San Franciscon kaupunki I ken poika Ferdinand Schum ann lä-j ' a ‘he kuin m ita H ittolaialehdistö 
hetti valtion kuvernööri Cam pbellille päivä syöttää lukijoilleen — ei

jana
on saanut vuosia käräjöidä tuon

tyisomistuksen puolesta, on pak- ja päivä päivältä liittyi heihin »yhtiön kanssa oikeudesta asettaa
ko siirtää liikeala toisensa jäi- j lisää. Kaikki lakkolaiset ov at 
keen valtio« haltuun. Yksityis-: kirjoftautuneet perustetun union 
omistus tuotannon ja jaon väli-i jäseniksi. Työväen Temppeli on
neisnn osottautuu jo siinä maa- nvt toiminnan keskuksena, monet
rä&sa epäkäytännölliseksi ja tnah- käyvät siellä nyt ensikertojaan. 
dottomaksi, että kapitalistien Lakon jAltto on iärjestyksellistä 
omatkin edut ajavat yhteiskun-Ja kaikkiin mahdollisiin varokei- 
nalliseen omistusoikeuteen, ja  noihin on ryhdytty että yhtiö ei

kaduille kiskoja kaupungin omaa 
raitiotieliikettä varten. Ja mikä 
onni silla olikaan, kaupunki tässä 
joku aika sitten voitti ja .sai oike­
uden käyttää katujaan. Kaupun­
ki on rakentanut tunnelitien mä­
kien alitse, siten yhdistäen kau-

anom uksen. jossa lian selitti, kuinka 
m ahdottom alta hänestä tun tu isi läh­
teä Saksaa vastaan taistelem aan. 
Kaikki hänen miespuoliset sukulai­
sensa taistelevat saksalaisten  riveis­
sä. eikä hän yleensäkään haluaisi 
läh tea  tappam aan ihmisiä, joita vas­
taan hänellä ei
syytä

Kelpo kuvernööri ei sanonut voi-

uja joissa «di voimalauseita: 8- tie-pilettien ostamiseen on mcnnvt
lenkistä per.iettä ei voida pitää v]j 73,000 dollaria. Ja entäs nii 
yllä >3 :n päiväpalkalla : < )n ( (jc„ värväämiseen, ruokkimiseen,
mahdotonta ostaa perheelle ken- paikkoihin v. m., joista ei yleisö 
kia. jotka maksavat $7 pari, $2.’X)' saane tietää? Kun vie
päiväpalkalla . Lapset kantoi ja otetaan huomioon se vahink ».kantoi
vat taulua, jossa oli sanat: “ 15 
tuntinen työpäivä (on liikaa):
me haluamme joskus nähdä isäni- (j rahaUista vahinkoa, 
mekin". .“ Kuinka tykkäisitte' 
tehdä työtä 23 tuntia päivässä 10

■ joka aiheutuu liikenteen liäii iv t - 
niisestä, niin yhtiö kärsii raskaus 

Saamme
jonkunverran käsitystä siitä, kun 
katsomme kaupungin raitiotielii

tunnin pakalla.' S tuntia liikenteen lisääntymistä lakon aika- 
kohtuullinen palkka . sekä useita aa V iimeisenä viitenä päivänä 
muita, joissa tulkittiin sama aja tulot olivat SI?.743.10 suuremmat 
tns- kuin viitenä päivänä ennen lak-

On muuten hyvin merkille pan- koa. Union virkailijat ovat las- 
tava seikka, että poliisit pitivät keneet yhtiölle lakonsärkemisv ri 
hyvän järjestyksen kadulla, joten tyksen tulevan maksamaan vii 
kulkuetta ei saatu mitenkään ui-! miljoonan dollaria. — Sisua o> 
koapäin häiritä. Se kai joutuu > herroilla ’
siitä kun kaupungin ja yhtiön; Rikkureita vangitaan. Tähän 
kaaraliikenteen välillä alkaa ke-1 mennessä poliisit ovat jo vangin- 
hittyä kilpailu ia kaupungin lii- neet neljänäkymmentä yhtiön 
kenne on ruvennut tuottamaan, asestettua pyssyhurttaa. Heiltä 
kaksinkertaisesti sitten lakon a i-d n  lövtvnvt revolvereja ja "black 
kantisen. ¡Jackeja". Heidät on laskettu ta-

Kokouksessa puhujina esiintvi i kauksella vapaaksi — joittenkin 
useita tunnettuja prominentteja j takattssumma nousten tuhanteen 
ja unioitten johtontiehiä ja kaikki dollariin. Yhtiö on maksanut 
puhujat vakuuttivat lakkolaisille, takaukset.
että heidän täytyy varmasti voit- Yhtiö hankkii aseita. Taaskin
taa. sillä heillä on koko kaupun­
gin yleisön myötätunto puolel­
laan: järjestynyt työväestö ja 
yksin porvarillinen sanoinoleh- 
distökin.

on tullut ilmi. että yhtiön viran­
omaiset ovat ostaneet 300 revol­
veria entisen 20f) lisäksi.

Tällaista roiston peliä yht'1* 
harjottaa "sivistyneensä” kan- 

Sunnuntaina klo 2 päivällä oli mtngissa ia aivan julki,e 
senin joskus taytvy rvhtvä puolus- ’a k k o ,a i: ' li!a, ?H.Kerrankin lakkoparaadin kunp
lamaan mailmanennätystään val^hte-! ^ ’̂ j -1'' 3° ~  ' bi<k,>Iai5 . «?««n hyökkäsi asestettu ro>v .
lussa. niin likeltä pitää, etteikö  v a a n i J ? hu j.’na  .t a s s a  k ^ u k se s -a , joukko, ajaen automobiililla p

tosin  paljoa sakeam pi, m utta  pa­
rah iksi sen verran, e ttä  niiden käy 
kateeksi.

Jos kuuluisan parooni Munkhau-

ole m itään vihan m eidän am erikkalainen sanotualen- 
distö  jä tä  hän tä  pahasti 
Saksalaisten  ei maksa

pungía sivuosia suorempaan vh-’ vausa sille asialle

esiintyi eri unioitten johtotniehiä k
] ja lakkolaisia. Oli kerrassaan hemmin 

jälkei n. i mielenkiintoista
in ja pitkin kulkuetta. M y  

•poliisi sai heidät kiinn
.. . . .  . . . .  putkaan, mutta yhtiö

t iööb-äs in ii t knunutn. lup<iuksia, joitä eri uni* i hankki onmnsa, ulosmltaan Ferdl- ■ » .k « .  “ P«“* ! oiueu edustajat tikivät. Muun-1 L a k k o la it y y sy ö t
vaivaa yrit-

seurata niitä ja ' vei


